

■ 各级党政机关设法律顾问公职律师 ■ 律师法学专家可被选任法官检察官

政法队伍优化建设渠道更畅

本报记者 柴逸扉

近日，中共中央办公厅先后印发《关于推行法律顾问制度和公职律师公司律师制度的意见》（以下简称《意见》）、《从律师和法学专家中公开选拔立法工作者、法官、检察官办法》（以下简称《办法》）。这些文件的出台为律师、法学专家担任公职明确了条件和途径，拓宽了政法队伍正规化、专业化的建设渠道。

律师、法学专家担任公职律师、机关法律顾问、法官、检察官等公职需要具备什么样的条件？这样的举措将如何促进政法队伍正规化、专业化的建设？如何更好地推进法治社会的发展？



选拔者政治素养须过硬

《意见》要求，2017年底前，中央和国家机关各部委，县级以上地方各级党政机关普遍设立法律顾问、公职律师。《办法》指出，具有立法权的人大常委会的法制工作机构、政府法制部门、人民法院、人民检察院应当从符合条件的律师、法学专家中公开选拔立法工作者、法官、检察官工作纳入队伍建设规划，并采取切实措施予以落实。

对于被选拔者来说，政治素养是最关键的要素。比如《意见》提出，党政机关的法律顾问，以党内法规工作机构、政府法制机构人员为主体；外聘的法律顾问，要求政治素质高，一般应当是中国共产党党员。而《办法》则提到，公开选拔应坚持党管干部的原则，参加公开选拔的律师应当符合“拥护党的领导，忠于宪法法律”“具有坚定的社会主义法治信仰、良好的职业操守”等。

此外，《意见》和《办法》还对选拔者提出了其他要求。比如在专业性方面，都强调要具备一定的职业经验或研究能力，律师要求实际执业不少于5年，参与选拔的法学专家要具有讲师及以上职称，从事教学或者科研5年以上；而在经济方面，两份文件都要求选拔者不得持有非上市公司的股份。

有助于政法队伍一体化

“从律师、法学专家中公开选拔立法工作者、法官和检察官，有助于加强法治专门队伍的一体化建设，密切各个法治专门队伍包括立法、司法、政府法制、法学教育与研究各个方面的相互联系，促进相互之间的工作，有利于提高立法质量，维护司法公正。”谈及对《办法》的看法，中国政法大学教授顾永忠这样说。

国浩律师事务所首席执行官、中华全国律师协会副会长吕红兵认为，在全面推进依法治国、深化司法体制改革的今天，“律师当法官”，是建立律师与法官良性互动关系的重要举措，是推进法治专门队伍正规化、专业化、职业化建设的重要途径。

中央司改办负责人表示，从律师和法学专家中选拔立法工作者、法官、检察官，促进法治专门队伍结构优化，是个长期的过程，不能一蹴而就。改革是解决上述问题的唯一出路，必须将办法落实与其他相关司法改革事项衔接起来，协调推进、相互促进。

更好推动建设法治社会

“积极推行法律顾问制度和公职律师、公司律师制度，有助于提高领导干部科学决策、民主决策、依法决策的水平以及运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力，有利于监督和制约权力、防止权力滥用，预防和杜绝各类违法违规行为的发生。”针对《意见》的出台，国务院法制办政府法制研究中心主任李明征这样表示。

中国国际商会商法与惯例委员会副主席高子程认为，法官、检察官与律师的互相尊重程度表明了这个国家文明、法治、公平、正义的进步程度。公开选拔优秀律师充实到立法、司法队伍中，将有助于提高法律职业共同体相互间的尊重程度，保障立法司法队伍的人才来源。

从变立案审查制为立案登记制、在部分地区开展公益诉讼试点工作到完善国家统一法律职业资格制度、探索建立法官检察官官员额制度及逐级遴选制度，事实上，党的十八届三中、四中全会以来，多项涉及司法制度的改革不断落地，目的都在于更好地推进依法治国、依法执政、依法行政，坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设。

我受伤维和官兵回国治疗

本报北京6月28日电（倪光辉、邵敏）6月27日晚10时20分许，经过20多个小时的长途飞行，我赴马里维和部队副司令员李涛、李涛、卞龙、丁福建等4名遇袭受伤官兵，搭乘国际航班安全抵达首都国际机场。中央军委、国防部、陆军、辽宁省、吉林省、山东省及外交部等军地有关部门领导和受伤官兵亲属到机场迎接。

经过多方全力救治，4名遇袭官兵目前伤情稳定，经联合国批准回国接受后续治疗。陆军总医院抽组骨科、呼吸内科、胸外科、烧伤整形科、耳鼻喉科、心理医学科等科室主任组成救治专家组，挑选10名经验丰富、服务细致的护士组成护理组，制订了救治方案和工作制度，确保救治工作科学高效。

大陈岛“老垦荒”举行座谈

本报台州电（记者江正茂）习近平总书记给“大陈岛垦荒队员后代”的回信，在浙江省台州市引起极大反响。“老垦荒”们更是无比激动，他们日前在台州椒江聚会，畅谈垦荒精神。

八九十岁的“老垦荒”们，当时上岛时都只有20岁左右，最小的14岁，面对一片荒凉的大陈岛，他们毫不退缩，艰苦奋斗，从种地、养猪、养海带开始，慢慢开办小工厂，从第一批227人上岛，到目前的4000多人，一起见证了大陈岛的发展。

据悉，为表达传承大陈岛垦荒精神，做爱学习、爱劳动、爱祖国好少年的决心，台州市椒江区12名小学生，曾以“大陈岛垦荒队员后代”的名义，给习近平总书记写信。5月30日，习近平总书记回信勉励他们，努力成长为有知识、有品德、有作为的新一代建设者。

6月27日晚，中国三大男高音歌唱家戴玉强、莫华伦和魏松在澳大利亚悉尼歌剧院举行慈善音乐会，向澳大利亚观众奉上了世界水平的歌剧表演，也为在场的众多华侨华人带来乡音。

图为中国男高音歌唱家魏松（中）、莫华伦（右）和戴玉强（左）在慈善音乐会上演唱。

朱宏业摄（新华社发）

人民网、共产党新闻网、手机人民网

三网改版上线仪式在京举行

本报北京6月28日电（申亚欣）在中国共产党成立95周年之际，人民网、中国共产党新闻网、手机人民网上线仪式28日上午在京举行。

人民网此次改版秉承坚持正确导向、主动设置议题、讲好中国故事、回应社会关切、创新呈现方式的原则，基于个性选择、清新简约、高端大气的设计理念，新版页面突出内容精品化、设计人性化、视觉规范化、功能个性化等，给读者带来更好的阅读、互动体验。

改版后的中国共产党新闻网，突出特色栏目和独家报道，突出宣传以习近平为总书记的党中央治国理政新理念新思想新战略，重点解读党的路线方针政策，生动展示基层党建的鲜活实践，重点打造学习教育园地，努力建设党员交流互动全媒体平台。

手机人民网新版将全面加大人民日报及其子报刊、新媒体重要内容、重要评论的二次传播，通过自动适配技术，实现与PC端、官方微博、微信更高效对接，并将开设政务服务和便民服务平台。

人民网三网新版首页将于7月1日零时同步推出。

人民日报社长杨振武，人民日报社总编辑李宝善，中宣部副部长王世明，中组部常务副部长王毅，中央直属机关工委副书记王秀峰，中央国家机关工委副书记陈存根，人民日报社副总编辑、秘书长、人民网董事长王一彪，中央文献研究室副主任孙业礼等嘉宾共同启动三网上线。

中建与泰国正大签署合作协议

本报北京6月28日电（记者孙懿）6月28日，在中国提出的“一带一路”倡议和混合所有制经济改革大背景下，中国建筑与泰国正大集团在北京正式签署战略合作框架协议以及中建正大科技有限公司合作协议。

根据双方合作协议，未来3年，中国建筑将与正大集团在基础设施投资与建设、房地产开发与建设、装配式建筑研发与建设等领域进行深度合作。

正大集团将在进一步深耕其国际优势市场的同时，重点在以俄罗斯为核心的东欧市场、以泰国为核心的东盟及周边国家，加大与中国建筑开展战略合作。这将成为中国建筑积极落实国家“一带一路”倡议的重要举措。

“海马”揭秘“海底绿洲”

中国地质调查局近日在广州南岗基地发布，我国非载人遥控潜水器“海马号”首次在南海发现规模空前的活动性冷泉“海马冷泉”。

据了解，“冷泉”被科学家们形象地称为“海底绿洲”。有冷泉的地方，即昭示冷泉下面的海底沉积物里可能存在“可燃冰”。



上图：“海马”号在南海珠江口盆地以西勘探“海马冷泉”及海底生态系统。

陶军摄

右图：“海马”号拍摄的“海马冷泉”生物群照片。



中国三大男高音献歌悉尼

国图为珍贵古籍“延年续脉”

本报记者 陆培法

“国家珍贵古籍特展”日前在国家图书馆的国家典籍博物馆亮相。5批《国家珍贵古籍名录》入选的敦煌遗书、佛教经典、宋元善本、明清稿抄等100余部珍贵典籍轮番“上阵”两个多月。

本报记者在展览现场看到，去年国图成功入藏的3件“国宝级”古籍也首次亮相，引起了参观者的高度关注。

3件珍贵文献是重大古籍新发现

展出的3件珍贵文献为晚唐五代木版雕刻印刷品，距今均在1000年以上，为早期刻本的重要代表，是早期印刷品实物的重要例证，意义重大。其中五代后唐天成二年（927）刻本《佛说观弥勒菩萨上生兜率天经一卷》（简称《弥勒下生经》）仅比咸通九年《金刚经》晚59年，为国内已知有纪年的最早雕版印刷品。另两件分别为晚唐五代刻本《金刚般若波罗蜜经一卷》、五代北宋初刻本《弥勒下生经一卷》。这3件刻本实物填补了中国作为雕版印刷术发明的故乡却无早期实物的遗憾。

专家一致认为，3件早期印刷品保留了早期雕版印刷典籍的版式形态、纸张信息、书籍样式以及丰富的中古时代社会信息，是重大古籍新发现，也是世界印刷史上标志性实物例证。

5批名录收录港澳古籍

今年5月24日，第五批《国家珍贵古籍名录》及“全国古籍重点保护单位”正式公布。据悉，入选的899部《国家珍贵古籍名录》中，有汉文古籍754部、少数民族文字古籍131部和其他文字古籍14部。

据文化部公共文化司司长张永新介绍，此次评审工作历时近两年，其中收录了13457片甲骨文、简帛文献13种，28种南北朝到五代时期敦煌遗书、60种宋元善本和拓本、652种明清善本拓本及舆图。

第五批名录申报范围较之以往有所扩大，香港地区首次申报，之前曾收入澳门地区申报的古籍。此外，本批西藏自治区有100余家古籍收藏单位申报了400余部古籍，包括公共图书馆和寺庙，成为第五批《国家珍贵古籍名录》的一大亮点。

集中展示古籍修复成果

据悉，此次国家图书馆举办“国家珍贵古籍特展”，主要展示五批《国家珍贵古籍名录》中收录的珍贵古籍，宣传普及古籍知识，增强公众古籍保护意识，弘扬中华优秀传统文化。

此外，特展还通过古籍样本的修复前后对



工作人员在展览上展示中国传统雕版印刷工艺。

新华社记者 殷刚摄

比、修复现场视频等，集中展示“中华古籍保护计划”实施以来古籍修复成果，通过珍贵古籍修复前后状态对比，让观众领略古籍修复工作者的高超技艺。

“国图作为国家总书库、国家古籍保护中心、国家典籍博物馆，收集、保存和利用好文献典籍是基本职能，也具有突出优势。”国图相关负责人介绍，国图不仅拥有全国一流的库房保存条件，更具有国家级古籍修复中心和国家级古籍保护实验室，能够有效开展珍贵文献修复工作，为古籍“延年续脉”。